投稿邮箱:xvwbnews@126.com

两部门发布管理暂行办法征求意见稿一

网络小贷有望告别野蛮生长

为规范小额贷款公司网络小额贷款业务,统一监管规则和经营规则,中国银保监会会同人民银行等部门起草了管理暂行办法,并向社会公开征求意见。其中,明确网络小额贷款业务应当主要在注册地所属省级行政区域内开展,未经银保监会批准,不得跨省级行政区域开展网络小额贷款业务;小额贷款公司应与借款人明确约定贷款用途,并且按照合同约定监控贷款用途。

日前,中国银保监会、中国人民银行发布《网络小额贷款业务管理暂行办法(征求意见稿)》(以下简称"征求意见稿"),明确了监管主体,并对网络小贷公司在经营过程中的风控体系、单户上限、信息披露等问题作出详细规范,划定了限制跨省展业、联合贷款出资不低于30%的若干红线,加大了对金融消费者的保护力度。

征求意见稿的相关规定有哪些亮点?又将会产生哪些影响?围绕这些焦点问题,记者采访了相关专业人士。

// 厘清监管体制

征求意见稿厘清了网络小额贷款业务的定义和监管体制,明确小额贷款公司经营网络小额贷款业务应当经监督管理部门依法批准,明确网络小额贷款业务应当主要在注册地所属省级行政区域内开展,未经银保监会批准,不得跨省级行政区域开展网络小额贷款业务。

麻袋研究院高级研究员苏筱 芮认为,以文件形式赋予网络小 贷正式的牌照身份,只有符合条 件的才能持牌。缺乏许可的网络 小贷将会被列入非法金融活动范 畴,有利于进一步规范网贷业务。

针对网络小额贷款业务应当 主要在注册地所属省级行政区域 内开展的规定,招联金融首席研 究员董希淼认为,近年来网面 适免规模扩张过快,一方图 过跨省经营,突破经营区域限制, 迅速将业务拓展至全国;另一一 面通过多种方式融人资金,突破 融资杠杆约束,急剧放大杠杆倍 数。特别是一些互联网公司通过 小贷公司发放网络贷款,野蛋进 人信贷领域,经营管理粗放,侵害 消费者权益,也影响金融稳定。因 此,新规非常有必要。

2 门槛逐步提升

针对网络小额贷款业务存在的问 题,征求意见稿从多个方面作出规范。 董希淼介绍称,第一,强调网络小额贷 款业务主要在本省经营,极个别经过批 准才可以跨省经营,且将审批权限放到 银保监会;第二,网络小额贷款业务应 遵循小额、分散原则,个人借贷原则上 不超过30万元及最近3年年均收入的 三分之一, 机构借贷原则上不超过 100 万元;第三,对网络小额贷款业务的联 合贷款作出限制,小贷公司出资比例不 低于30%,约束小贷公司通过联合贷款 过快扩张;第四,提高网络小额贷款资 本金门槛,经营网络小额贷款业务的小 额贷款公司注册资本不低于10亿元, 且为一次性实缴货币资本。

3 加强信息披露

针对小贷公司暴力催收等乱象,以 及对金融消费者保护力度不足的问题, 征求意见稿明确规定,经营网络小额贷 款业务的小额贷款公司应当按照法律 法规、国务院银行业监督管理机构和监督管理部门有关要求做好金融消费者 权益保护工作。业务办理应当遵循公开 透明原则,充分履行告知义务,使借款 人明确了解贷款金额、期限、价格、还款 非常关注大幅提升网络小贷门槛。"比如注册资本,征求意见稿要求本省区域内经营的网络小贷注册资本起步门槛是 10 亿元,如果是跨省级行政区域经营的网络小贷公司注册资本不低于 50 亿元,且均为一次性实缴货币资本。根据这一标准,目前多数网络小贷公司都难以达标。申请全国性业务的网络小贷公司将更难,需要经国务院银行业监督管理机构批准。"

零膏研究院院长干百程认为,市场

此外,征求意见稿还明确规定,对自然人的单户网络小额贷款余额原则上不得超过30万元,不得超过其最近3年年均收入的三分之一,该两项金额中的较低者为贷款金额最高限额;对法人或其

方式等内容,并在合同中载明,禁止诱导借款人过度负债,禁止通过暴力、恐吓、侮辱、诽谤、骚扰方式催收贷款,禁止未经授权或者同意收集、存储、使用客户信息,禁止非法买卖或者泄露客户信息。

在信息披露方面,征求意见稿明确提出,经营网络小额贷款业务的小额贷款公司应当加强信息披露,在所使用的产品发布平台上公布下列信息:(一)本

他组织及其关联方的单户网络小额贷款 余额原则上不得超过 100 万元。

专家表示,此项规定对当前网贷机构影响较大。目前,在金融机构与科技公司合作中,资金大部分来源于金融机构。在对个人和小微企业的联合贷款中,90%以上的资金来源于银行业,有的高达98%以上。当前,互联网金融信贷产品背后的资金来源于银行、消费金融公司、小额贷款公司、信托等多类型机构。

董希淼称,未来网络小贷公司应回 归自身的功能定位。小额贷款公司发放 网络小额贷款应当遵循小额、分散原 则,符合国家产业政策和信贷政策,主 要服务小微企业、农民、城镇低收入人 群等普惠金融重点服务对象,践行普惠 金融理念,支持实体经济发展,发挥网 络小额贷款的渠道和成本优势,良性开 展业务。

公司的基本信息,包括营业执照、公司地址、法定代表人及高级管理人员基本信息、业务咨询及投诉电话等;(二)对本公司提供的相关产品进行详细描述,包括服务内容、贷款利率水平和费用项目标准、计息和还本付息方式、逾期贷款处理方式等;(三)各级监督管理部门的监督举报电话。信息发生变更的,应在变更后7日以内对原披露信息更新。

专家认为,这些规定有利于保护金融消费者切身利益,也有利于规范网贷市场。 (据《经济日报》)

张居正



熊召政 著

孙海机灵,忙替朱翊钧拿过铜镜, 又说道:"万岁爷,还有一面哪。" "啊,拿来看看。"朱翊钧说着,脸腾

"啊,拿来看看。"朱翊钧说着,脸腾地一红,这发窘的样子,倒不像是一个 皇帝。

小厮又将另一面铜镜拿过来,直接 把阴面展示给朱翊钧看,镜面正中是一 个方形鼻纽,上面有"春月楼制"四个篆字。鼻纽四周,刻了以下文字:

> 男女情动交颈相偎 娇声低语女情大悦 玉户开张琼液浸润 茎物坚硬久刺不止

女兴男欲美快至极

朱翊钧饶有兴趣把这几句顺口溜看了两遍,这些文字歪歪扭扭,显然是铜镜买来之后,某个促狭鬼别出心裁刻上去的。

朱翊钧虽然对这两面铜镜极有兴趣,但碍于皇帝的尊严,他却板下脸来,瞪着眼睛训斥道:"什么乱七八糟的东西,你们也忒胆大,竟敢将这些诲淫诲盗的物件儿,拿来污朕眼目。"

小厮不知就里,顿时吓得双膝一软跪倒在地,哭腔哭调地求告:"小的只是一心想着学棋盘街的买卖,没想到宫里头的禁忌,还望万岁爷恕罪。"

"你是说,棋盘街上卖这物件儿?" 朱翊钧问话的口气仍然严厉。

"是。"小厮战战兢兢回答

孙海知道皇上很喜欢那两面铜镜,突然发火只是为了掩人耳目,他正在想着如何转寰,却听得客用在一旁叽咕道:"棋盘街上的店家,一个个都是捉猪上板凳,骑驴过纸桥。甭说卖这种铜镜,就是人肉,只要你肯吃,他也敢卖给你。"

"客用说的倒是实话,"孙海嘻嘻一笑,解释道,"这两面铜镜,说它诲淫诲盗也不假。但它们之所以能放在店里售卖,则因为它们是古董。"

"古董,它们是古董?"朱翊钧将信将疑。

"是呀,这两面铜镜,都是宋朝旧物。" "既是这样,你拿过来朕再看看。"

朱翊钧终于有了欣赏铜镜的"正当理由",小厮也很知窍,忙从地上爬起来,重新捧过铜镜,朱翊钧边看边摸,脑子里忽然闪现出他的新娘子——王皇后玉体横陈的诱人景象,顿时有了"意淫"的感觉,不免感叹道:"宋代怎么会有这种铜镜?"

小厮答:"听说是青楼上的用品。" "青楼,什么叫青楼?"朱翊钧眨着 眼睛,不解地问。

孙海回答:"青楼就是妓女群集之地。"见朱翊钧似懂非懂,孙海又补充说道,"妓女都专事卖淫,男人要找乐子,就上青楼。眼下京城里,就有好多处青楼。"

"你去过吗?"朱翊钧好奇地问。

"奴才们哪能去那儿。"

"为何不能去?"

"万岁爷忘了,奴才们都是没根的 男人。"

孙海说罢,勉强挤出一张笑脸。朱翊钧这才记起眼前的三个人都是挑了 卵袋儿的假男人,不由得一笑,便又把话题儿转到铜镜上头:"这两只铜镜,是 北宋还是南宋的?"

"北宋?南宋?"孙海平常不读书,哪有朝代的概念?便望文生义胡扯下去,"依奴才看,这铜镜肯定产自宋朝的南边。万岁爷您看看,这交欢的一对男女,身架儿都不大。不似北人,婆娘的屁股都大过磨盘。"

孙海驴胯扯到马胯的一番高论,逗得朱翊钧捧腹大笑。多少年来,太后与张居正、冯保三人,对他管束极严,他从没有像今天这样放松过。他忽然感到每日批览奏本会见大臣的生活是多么枯燥。笑够了,他又问小厮:"这铜镜是从哪儿弄到的?"

"是棋盘街上借过来的。"

朱翊钧记起上午在另一家字画店 里买的倪云林的《十万图》,也是取自棋 盘街,便道:"怎么这东长街集市上好一 点的货物,都是从棋盘街上借来的。"

小厮答:"棋盘街上的店家,听说咱大内紫禁城要办集市,个个都主动把货物送过来寄售,都瞧着万岁爷是个大买主。"

"原来是这样,"朱翊钧又用手指头弹了弹铜镜,"这两只镜子, 要多少钱?"

"二十两银子一面。